
POLITIKAI NAPILAP
Vili, évfolyam.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229.) 
Vicolo dell' Ospedale, Wurzer ház I. emelet.

Nyomda teleionszáma (sürgős esetekben) 932.

______ FIUME, kedd 1911. Julius 4.
-% * "if Felelős szerkesztő :

< f. r MURAI JENŐ.

______________149. szám.
F iőfizetéFi ár

Egész évre .... 24 kor. Negyedévre ... ö kor. 
Felévre . . kor. Fe hóra . . , . 2 kor.

Egyes szám éra helyben 6 fillér. ——......-
Hivatalos hirdetésük 6 hasábos petit sorja 60 fluor.

Az oszfráh viszlósoh
(K. M. dr.) Ausztriával való vám- és 

kereskedelmi szerződésünk tudvalevőven 1917. 
évben jár le. Ez a szerződés, bár a nemzet­
közi szerződésektől alapjában semmiben sem 
különbözik, a közvéleményben nem tudott 
híveket hódítani s ma is úgy, mint az u. n. 
szövetség idejében, csak a kiegyezés nevével 
forog közszájon. S mintha ez a név sajáisá- 
gos ominozitásával a valóságot fedné: az a 
működés, amit állami gépezetünk Ausztriával 
szemben a tárgyalások során kifejt, nem a 
szerződő félnek öntudatos, energikus és a 
gazdasági közvéleményre támaszkodó föllé­
pése, hanem inkább a meg- és elalkuvások 
láncszerű sorozata. Különösen kifejezésre jut 
ez a külkereskedelmi viszonylatokban, ahol a 
magyar érdekek megvédése lépésről-lépésre 
nagyobb akadályokba ütközik.

A magyar érdekek vereségégének 
több oka van. Nem szerepel azonban 
ez okok között a személyi ok, mert hiszen a 
kereskedelmi osztályának élén valóban olyan 
ember áll, akit tehetsége, sokoldalú tudása, 
széles látóköre és a külkereskedelmi viszonyok 
alapos ismerete következtében az osztrákok is 
irigyelnek tőlünk.

S maga az osztály, amelynek élén áll, a 
legkiválóbb képzettségű tisztviselőkkel, külke­
reskedelmünk minden fázisában otthonosak 
és a részletmunkák előkészítésében, az adat­
gyűjtés irányításában és feldolgozásában olyan 
munkásságot fejt ki, amelyet csakugyan érté­
kesnek kell mondanunk.

S mégis ezek ellenére a kiegyezési tár-

„A Tengerpart“ tárcája.

India asszonyai.
Talán sehol a világon nem tisztelik és 

szeretik annyira az anyát, mint Indiában. A fiuk 
fölkelés után minden reggel mégcsókolják az 
anyjuk mezítelen lábát s az anya megáldja 
őket. Az anya neve az első szó, amit a hindu 
gyermek megtanul s ez a szó egész életében 
nem veszti el varázsát előtte. B :tegség, vészé- I 
delem, gond vagy bánat idején a hindu épp 
oly önkénytelenül sóhajt az anyja után, mint 
ahogy mi az Istent hívjuk segítségül. Ha imád­
kozik, könyörgésből sohasem hagyja ki az 
anyja nevét s az istenséget nemcsak mint atyát, 
hanem mint anyát is aposztrofálja.

Ily körülmények közt szinte csodálatos, 
hogy Indiában a poligámia es a köteles öz­
vegység intézménye még ma is fönnáll. A sok- 
nejüség ugyan nem általános, de ha a férj 
egy asszonynál többet akar tartani, jog és tör­
vény szerint szabadságában áll.

Az asszonynak azonban nincs meg 
ugyanaz a priviligéiu.na és sokférjüség, még ! 
a legelőkelőbb körökben sem fordul elő. A ! 
férfira nézve az özvegység sem kötelező, az | 
asszonynak azonban sohasem szabad másod- I 
szór férjhez mennie.

Természetes, hogy ilyen felfogás és szó- | 
kás csak ott lehet, ahol az asszonyt sokkal j 
kevesebbre becsülik, mint a férfit.

A legcsodálatosabb ellentét van a férj l 
anyjának és feleségének társadalmi helyzete j 
közt. Mig az anya tekintélye korlátlan, a fiatal 1

gyalások eleddig relative meddő eredményre 
vezetlek. A meddőségnek részben az osztrák 
imperiális politika részben a magyar kormá­
nyok gyöngesége volt az oka.

Az imént letört keresztény szocialis'ák 
nagyosztrákizü befolyása az osztrák kormány­
nyal való tárgyalások során kétségen kívül tá­
madó alakban lépett fel, ami ellen a magyar 
kormányok csak védelmi helyzetből tudlak ar­
gumentáló-. Ám ennek az osztrák pártnak a 
legutóbbi választásokon elkövetkezett veresége bi­
zonyára véget vetett egyúttal a Nagyausztria meg- 
megvalósitásán, mint jelszón, nyargalászó tö­
rekvéseknek, amely politikai hazugság nem 
Ausztria belső egységének megszilárdítására, 
sem külső terjeszkedésre, hódításokra nem 
törekedett, hanem olcsó babérokat keresett a 
magyar jogos érdekek és törekvések megaka­
dályozásában : a parlamentben és sajtójában 
Magyarország elleni kirohanásokban.

Ennek az osztrák pártnak erkölcsi ve­
resége kétségtelenül kihat hosszú időre a 
magyar-osztrák közös érdekű ügyekre is. S 
valószínű, hogy az osztrák érdekeket olyan 
bántó és kellemetlenkedő modorban forszírozó 
hangnemtől és iránytól ezentúl meg lesz ki­
méivé a magyar kormány.

Kétségtelen ugyanis, hogy a letűnt oszt­
rák keresztény-szoeialista párt nem az osztrák 
érdekek jogos megvédéséért szállt sikra, ha­
nem inkább az volt a legiőbb gondja, hogy a jo­
gos magyar törekvéseket, még ha azok osztrák 
érdeket nem is érintettek, mindenáron meg­
akadályozzon.

aszonyt nem tekintik egyébnek, mint az anyós 
rabszolganőjének.

A fiatal pár egybekelése után, a keleti 
általános szokás ellenére nem a saját ot-ho­
nába vonul, hanem a férj szüleinek házánál 
marad. Ez a szokás az odavaló viszonyok foly­
tán természetesnek mondható. A keletindiai férfi 
igen fiatalon nősül, néha már tiz éves korában 
vőlegény s csak nagyon ritkán éri meg legény­
sorban a huszadik évét. A korai házasságot 
rendesen a legközelebbről érdekelt vőlegény és 
mennyasszony megkérdezése nélkül készítik 
elő s a gyermekpár nem elég érett arra, 
hogy önálló háztartása legyen. Innen van, 
hogy Hindosztán a nagy családok országa s 
eKy*egy család néha száznál is több tagból 
áll. A fiatal asszonyokon az anyós korlátlanul 
uralkodik.

Ő áll a háztartás élén, vezet és parancsol 
s amelyik fiatal asszony hatásköri összeütkö­
zésbe kerül vele, annak éppen nem irigyiésre- 
méltó helyzete van. A fiatal asszony panaszt 
emelhet ugyan a férjénéf az anyósa ellen, de 
az eredmény nagyon kétséges, mert ha a férj 
pártját is fogja a menyecskének, a csa'ád többi 
tagja a ház úrnőjének ad igazat. A férfi is 
elsősorban mindig engedelmes fiu s csak másod­
sorban férj, aki csak nagy ritkán emeli föl 
szavát neje mellett. Nem is igen boluog a 
hindu asszony mindaddig, atnig ő is felnőtt 
gyermekek anyja és parancsoló anyós nem 
lehet.

A fiatal özvegyasszony helyzete még fur­
csább. Tulajdonképpen a törvény szerint a 
családnak minden özvegyet mélységesen tisztel­
nie kellene. A gyakorlatban azonban nem igy

A magyar kormányok védelmi állása azért 
volt gyönge, mert a tisztán gazdasági jelentő­
ségű törekvéseket politikai mezbe burkolták. 
A hangzatos és népszerű jelszavak alkalmasak 
voltak idehaza a közvéleményt harcba vinni, 
de ennek az országos közvéleménynek a lobo­
gója harci lobogó volt az osztrákok szemében, 
amely mögött nem közgazdasági, hanem poli­
tikai célokat láttak. S a magyar minisztérium a 
tárgyalások során nem is a közgazdasági köz­
véleményt, hanem a politikai . közvéleményt 
szervezte és sorakoztatta. Ez pedig eléggé el­
hibázott taktika volt.

Kétségtelen, hogy a külkereskedelem irá­
nyait a mindenkori politikai helyzetek kisebb- 
nagyobb mértékben befolyásolják; de az is 
igaz, hogy legelsősorban mégis csak a köz- 
gazdasági érdek a döntő. Ezt a tárgyaló felek 
pedig a közgazdasági érdekcsoportok szerve­
zett táborára támaszkodva itt Magyarországon 
épp úgy mint odaát Ausztriában is elérhetik. 
A keresztény-szocialista kereskedelmi miniszter 
idejében a bécsi és prágai gócpontokon lélező 
szervezetek sem voltak tétlenek fokozott smester­
ségesen szuggerált követelések dolgában; de 
nem mulasztották el azt sem, hogy a napi és 
szaksajtóban, gyűléseken és ankéteken, elméle­
ti fejtegetésekkel, a gyakorlati életből levont 
tapasztalatokkal a külkereskedelmi törekvé­
seknek e: ős közvéleményt szervezzenek a köz­
vetlenül érdekeltek körében.

Az ekként előkészített harcos táborra 
támaszkodott az osztrák kormány, amikor a 
kiegyezési tárgyalások megindultak. S hogy 
ilyen felkészültség mellet a győzelem az oszt­
rákoké lett, az csak természetes folyománya 
volt az idejében előkészített, jól és gondosan 
fölszerelt szerve-kedő munkának.

van s a babonás hinduk a fiatal özvegyasz- 
szonyról azt tartják, hogy szerencsétlenséget hoz 
a házra s ezér, gúnyolják és rosszul bánnak 
vele. Nem szabad szépen öltözködnie, ékszereit 
el kell raknia. Néhol levágják a haját, sőt 
borotválják a fejét. Az élete munkában és val­
lásos gyakorlatokban telik s nem is igen ér­
dekli semmi más, csak a halál gondolata.

Eltekintve az említett ferde társadalmi 
helyzettől, a fiatal indiai asszony az életét 
kínos, nehéz rabszolgamunkában tölti. Nagyon 
korán kél, megfeji a tehenet, vajat köpül s a 
reggeliről gondoskodik. El mosogatja az edényt 
s aztán egy nyeleden söprűvel guggolva, vagy 
térden állva kisöpri a konyhát. Majd megmos­
dik s felkölti és reridbehozza a gyermekeit. 
A gyermekek már hat órakor iskolába mennek 
s délig ott maradnak.

A reggeli elkészítésébe egy-két óra be­
letelik, mert az indiai asszony nem ismeri a 
modern tűzhelyet. Földből készült alacsony 
tűzhely van a konyhán s igen nagy vesződ- 
séggel készül el rajta valami. Férj és feleség 
sohasem eszik együtt: a szokás úgy követeli, 
hogy a férj külö i és legelőször kapjon enni. 
Reggeli után megint a házi teendő foglalja el 
az asszonyt, aki e mellett a maga és gyer­
mekei ruháit is maga varrja. Délután pamut­
szövéssel, vagy I lajpréseléssel foglalkozik, 
este pedig megint a vacsora és a gyermekek 
adnak sok munkát. És ez igy megy napról- 
napra, évről-évre változás, szórakozás nélkül. 
A szegény hindu menyecske élete tehát nem 
irigylésreméltó.



Remélhetjük, hogy az osztrák pártok 
hatalmi viszonyainak mostani megváltozása 
következtében a már nem nagyon hosszú idő 
lepergése után aktuális vám- és kereskedelmi 
szerződésnek megkötésére vonatkozó tárgya­
lások folyamán ki lesz küszöbölve osztrák 
részről a nagyosztrák idea, magyar részről 
pedig a politikai színezet. Az idők múlásával 
a hangzatos jelszavak valóban elkopnak s az 
élénk színek is megfakulnak. Hisszük és re­
méljük, hogy a két tárgyaló fél a két állam 
igazi közgazdasági érdekeit fogja szem előtt 
tartani és az érdekeknek jegyében kiküszöböl 
minden más irányzatot. Ámde, inig az osz­
trák részről ez könnyű dolog lesz, magyar 
részről nehezebbnek látszik, mert évtizedes 
szólamokkal kell szakítanunk és évtize­
des mulasztásokat kell pótolnunk. A szakítás 
az uralkod-' ,v/uu»vh 'itikai programmja 
.v. Könnyebb lesz a kci«... . 'mi kormány
részére, de vájjon a mulasztott pótlását, 
vagyis a külkereskedelmi közvélemény kiépíté­
sét és megerősítését mikor kezdi meg ?

A Magyar Külkereskedelem már 'öbb 
Ízben rámutatott azokra a módokra és es kö­
zökre, amelyek alkalmasak arra, hogy il en 
tájékozott és tájékoztató közvéleményt, amelyre 
mint erősségre a kormány támaszkodhat k, 
megteremtsünk. -- Nem akarok párhuzam >i 
vonni, csak egyszerűen rá mutatok z 
agrár szervezkedés győzedelmes előreny 
múlására, a mely napról napra erősödő táfa- 
rávai, mint hatalmas sulival biró tényező, az 
agrár érdekeknek kedvező országos törve yek 
megalkotását kepes megvalósítani. Er ének 
forrása, maradandóságanak alapja az tény, 
hogy ezt a tábort alkotó elemek tö- .ülésük­
kel gazdasági előnyökhöz jutta' . az egész 
magyar gazdatársadalmar,

A magyar külkereske ’ em érdekeit pro­
pagáló tábor is ■ úgy fog összegyűlni és 
erűre Kapni, ha át lesz hatva attól a tudattól, 
hogy a magyar külkereskedelem el fogja érni 
azokat a jogos törekvéseket, amelyekre szük­
sége van, s elháríthatja a fejlődés akadályait.
5 miként az agráriusok táborát a miniszteri 
székből hallatott biztató szavak es tettek gyűj­
tötték össze, a magyar külkereskedelemben ér­
dekeltek is várják a hivó és serkentő szó­
zatot !

Erős külkereskedelmi közvélemény, amely 
a politikai jelszavaktól mentesen alakul ki, ha­
talmas segítőtársa lesz a magyar kereskedelmi 
miniszternek a vám- és kereskedelmi szerződés 
tárgyalásánál, mert bizonyos, hogy az osztrák 
és a magyar közgazdasági közvélemény hama­
rabb megérti egymást, mint a két állam poli­
tikai közvéleménye.

Időnk van még egy kevés, használjuk 
fel a cselekvésre! (M. Kü,k)

tengeri kirándulást rendezett, melyre előkelő 
közönséget liivolt meg.

A próbautriak is nevezhető tengeri 
kiindulásról a következő részletes tudósítá­
sunk számol be .

Az „Atlantica“ gőzös, mely Sir W. G. 
Armsteong Whitworth and Co Newcastle on 
Tyne-i hajógyárában készült, a múlt hét ele­
jén érkezett Fiúméba. A 7.300 tonnatartnlmu 
gőzös nyolc raktárában teljes angol kőszén- 
rakományt hozott, melyet nagy erővel igyekez­
tek kihajózni, hogy a vasa napi próbautra a 
hajó üres legyen.

Szombat este, mihelyt a kirakodó mun­
kások elhagyták a hajót, nyomban hozzáfogtak 
a gőzös feldíszítéséhez. Lezárták valamennyi 
raktárt, a hajót, hogy a szénportól megtiszt­
íthassák, lemosták s aztán a hajó elején levő 
négyes számú raktár felett a hajó egész szé­
lességében emelvényt rögtönöztek.

Az emelvényen helyezték el félnégyszög­
ben a hosszú asztalt, majd a hajó többi ré­
széről elkülönített helyet délszaki növényekkel 
díszítették fel.

Lobogódiszt öltött az egész hajó s az 
árbocokon, valamint a kötélzeteken a világ 
összes hajós nemzeteinek zaszlait lengette a 
szél. A hajóhidat, mely a rakodó partról a fe­
délzetre szolgál, nemzeti szinti zászlók fedték 
be. Fiume város tanácsának képviselőire való 
tekintettel sok fiumei lobogó is volt a fedél 
zeten.

Az „Atlantica“ próbautja.
Az „Atlantica“ tengerhajózási társaság 

rövid négy évi fennállása alatt hat gőzösből 
álló hajóparkját hat uj hajóval tizenkettőre 
emelte. 66 ezer össztonnatartalmu hajóival 
jelentős szerepet játszik nemcsak Magyaror­
szág, hanem Ausztria hajóstársaságaival szem­
ben is.

A szinte amerikaias arányban történő 
fejlődés tiszasülyi Polnai Jenő vezérigazgató 
rendkívüli kereskedelmi szaktudását igazolja, a 
ki nagyszabású üzleti összeköttetéseivel még 
akkor is biztosítani tudja gőzöseinek hajórako- 
mányát, amikor a konkurrens vállalatok hajói 
részben vagy egészben üresen járnak. Polnay 
tehetségének teljes elismerése mellett azonban 
meg kell jegyeznünk, hogy minden fáradozása 
ellenére sem aialhatna akkora sikert, ha tiszti­
kara, melynek minden tagja magyar, nem ál­
lana feladata magaslatán.

A társaság a hajóépitést még nem te­
kinti befejezettnek, mert a közelebbi jövőben 
ismét egy uj, modern s nagy tonnatartalmu 
gőzös fog rendelni, sőt egy éven belül egy 
nagy személyszállító hajó felett is fog ren­
delkezni.

Polnay vezérigazgató abból az alkalom­
ból, hogy a társaság nevét viselő „Atlantica“ 
gőzös első utján Fiúmét érintette, nagyszabású

A hajó feldisziiése természetesen sok 
munkát adott a hajó tisztikarának, mert a 
késő éjjeli órákig kellett a tiszteknek a mun­
kára felfigyelni. Reggel nyolc órára azonban, 
mikor a vendégek gyülekeztek, a hajó teljesen 
elkészült toilettejével s ünnepi díszbe öltözve, 
várta a meghívottakat.

Az „Atlantica“ gőzös próbautjára a kö­
vetkezők voltak hivatalosak : Wickcnburg Ist­
ván gróf kormányzó, Egan Lajos miniszteri 
tanácsos s Nddory István mérnök a kor­
mányzóság, Nyirö Gábor hajózási főfelügyelő, 
Popp József műszaki tanácsos, Tauffer Emil 
dr. hatósági orvos, Pctrich Mátyás főgépész a 
tengerészeti hatóság részéről, Rüdiger Ernő 
révkapitány és Sablich Modesto révalkapitány- 
helyetfes a révhivatal képviseletében. Fiume 
város tanácsa nevében Vio Ferenc dr. podeszta, 
Datdi Vazul tanácsvezető voltak hivatalosak, 
valamint ifjabb Vio Antal dr. országgyűlési 
képviselő. Meghívót kaptak még Cosulich 
Lajos lovag a kereskedelmi és iparkamara 
elnöke, Smoquina Antal Ferenc, kamarai tiikár 
Moravek Lipót^ főfelügyelő az államvasutak 
fiumei forgalmi főnökségének vezetője, Bal 
pataky Zsigmond felügyelő állomásfőnök, Barta 
Aurél raktárfőnök, Csellagh Gyula győri fő­
mérnök, Sachs Henrik dr. ügyvéd fés mások.

A kereskedelmi minisztériumot Lers Vil­
mos dr miniszteri tanácsos, az államvasutak 
igazgatóságai Kotányi Zsigmond udvari taná­
csos, igazgató, az „Atlantica" hajóstársaság 
aielnöke képviselte. 8

A hajöstársaság részéről tiszasülyi Polnay 
Jenő vezérigazgató, Solymássy Oszkár igaz- 
gató, Geiger Béla, Ozanics Ferenc 'és Fó­
nagy Ödön dr. cégvezetők, Gold Simon dr 
jogtanácsos és Lázár Lajos, a fiumei ügy­
nökség vezetője volt jelen. Hivatalos volt 
még Csajthay Ferenc, a „Budapesti Hírlap“ 
ft. elos szerkesztője, a társaság felü»ve!ő- 
bizottsági tagja is. *'

Mikor a

kozó terveit, melyeknek nagyszabású koncep­
cióját a jelenlevők elismeréssel hallgatták. Kü­
lönösen Wickenburg István gróf kormányzónak 
magyarázta a társaság célját és törekvését s 
kiemelte, hogy a társaságnál alkalmazott ten­
gerésztisztek valamennyien magyarok.

A gőzöst végigjáró társaságról ez alka­
lommal több fényképfelvétel történi.

Délután egy órakor ültek a meghívottak 
az ebédhez, melyet a fentebb említett elkülö­
nített emelvényen cigányzene hangjai mellett 
szolgáltak fel.

A főhelyen Wickenburg Istváv gróf kor­
mányzó, jobbján tiszasülyi Polnay Jenő vezér- 
igazgató, balján pedig Wo Ferenc dr. podeszta 
üh. A kormányzóval szemben külön emelvé­
nyen, hatalmas üvegszekrényben az „Atlantica“ 
gőzös modellje volt elhelyezve.

A kitűnő ízléssel összeállított ebéd menüje 
a következő volt: Előételek, leves a la St 
Julienne, hideg hal tatármártással, bornyuszeie- 
tek gombával, fiatal jerce sülve, saláta, vegyes 
befőil fagylalt a la Pompadour, gyümölcs 
sajt, kává, likőrök, magyaródi, egri bikavér’ 
Haut Sauterner, Nlerensteiner, Veuve Clmnot’ 
Az ízlésesen kiállított menükártyát az „Atlantica“ 
címere díszítette.

Az első felköszöntőt tiszasülyi Polnau 
Jenő vezérigazgató mondotta, aki Wickcnbum 
István gróf kormányzót köszöntötte fel.

Szellemes és ötletes felköszöntőjében han­
goztatta julius másodikénak fontosságát az 
„Atlantica“ hajóstársaság annaleseiben, majd 
örömének adóit kifejezést, hogy Wicken búr» 
István gróf kormányzót üdvözölheti. Az „Atlan­
tica“ fejlődésének második fázisát befejezte s 
most a harmadiknak a határánál áll. A társa­
ság rohamos fejlődését a fiumei tengerészeti 
hatóságnak is köszönheti, melynek Wickenbur» 
gtóf az elnöke, aki teljes támogatásban része­
sítette a társaságot. Méltatja Wickenburg gróf 
szaktudását s kéri, hogy továbbra is vegye párt­
fogásába az „Atlantica“-!. Poharat a kormány­
zó egészségére üriti. 3

A. Jai°s éljenzés lecsillapodása után 
Kotanyi Zsigmond, máv. igazgató, az „Atlan­
tica“ aielnöke emelkedik szólásra. Hálásan 
megköszöni a társaság iránt megnyilvánult 
érdeklődést, beszél a tengerhajózás közgazda- 
sági fontosságáról. Majd németül folytalja be­
szédét s Wo Ferenc dr. pod.sztát és Vio Antal 
dr. képviselői köszönti fel.

Az ale’nök tetszéssel fogadott felköszön- 
lője után Wickenbuig István gróf kormányzó 
kezd beszélni a társaság osztatlan figyelme 
között. ö

. .. < , 7 meghívottak valamennyien a
ha óra érkeztek, Mártha Béla parancsnok meg- 
pj,a,a {?‘* az mdulasra. A parancsnoki hidon 
Földes Karoly első tiszt és Szilágyi lózsef ka- 
det, a hajó hátsó részén pedig Lajos
hadnagy teljesített szolgálatot. Pontban kilenc 
órakor oldozták el a köteleket s a hatalmas 
gőzös sikerűit és szép manőverrel hagyta el a 
Diga Barosst, hogy megkezdje próbauiját a 
Farasma-csatorna felé. Indulás közben a ra- 
kodópartro fényképtdvéfeu készítettek a lobo- 
gódiszb: öltözött hajóról
- • Ä.1T.
é,8>mCv?löhan„,gy PUSZt"ÍSI Vi"ek 'véSfc ««"i 

... Villásreggeli után a vendégek véeieiár- 
ák a ha,ót. Megtekintették az „Atlantica“ mo-
sÄ6t' fe0~z,'1sát’ mely alkalommal 

szasillyi Polnay Jenő vezérigazgató szolgált 
kunén to es szakszerű felvilágosítással. 8 

Részletesen ismertette a jövőre vonat­

Megköszöni a meleg elismerést s kijelenti 
kogy teljes mértékben méltányolni tudja ama 
törekvéseket, melyek a tengerhajózás fejleszté­
sbe irányulnák. Eddig más irányú elfoglalt- 
saga miatt nem szentelhetett nagy figyelmet 
a hajózásnak, a jövőben azonban fokozott 
mértékben ki fogja pótolni. Ma a tengerhajózás 
a legfontosabb teendő, mert óriási közgazda­
sági jelentősége van. Elismeréssel szól az 
„Atlantica“ óriási fejlődéséről. Poharát emeli 
az „Atlantica" jövőjére s tiszasülyi Polnav lenő 
vezérigazgató egészségére. y J

A kormányzó sikerült beszédét a fehér asz- 
a vendége, lelkes éljenzéssel s megnyug­

tató érzéssel fogadták. Beszéltek még: Mártha 
Béla hajoparancsnok, Solyrndsy Oszkár, igaz­
gató, aki a sajtó képviselőit üdvözölte, Vio 
Ferenc dr. podeszta, Vio Antal dr. képviselő, 
Rodiger Ernő révkapitány, Polnay Jenő igaz- 
gató másodszor Z.m Vilmos dr. miniszteri 
tanácsos, Egan Lajos miniszteri tanácsos a 
gépészek érdekében, krajac László az Un»aro- 
Croata aielnöke, Sablich Modesto révalkapi- 
tány-helyettes, Pakovszky felügyelő és mások.

A hajó próbautjára meghívott vendégek 
vidám hangulatban a késő délutáni órákig 
együtt maradtak, az „Atlantica" pedig, miután 
a Punta Nera-nál megfordult, Veglia sziget 
partjai mellett visszatért a quarneroi, majd a 
buccari-i öbölbe s onnan a fiumei kikötő felé 
vett irányt.

Áttérve a gyakorlati ügyekre, meg kell 
emlékeznünk az „Atlantica" gőzös hatalmas 
gépezetéről is, melyet az ut első felében Pctrich
A nrEÍTi hHtÓÜÍg fögépésze ellenőrizett’.
A próbaút ulajdonképpen 9 órakor kezdődött
s kevcbsel később a kazánok atmoszferikus
Ser°cenkint 7fiafemelkudett A prope,,er ekkor 
71 i Z1*7.0, \ Órakor 72 s tizenegy órakor
khn íov)al0iLVégZCtt' A szénf°eyasztás órán- 
kmt 1050 kilogrammot tett ki. Megállapítást
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nyert, hogy az angliai próbáidnál 2450 
lóerősnek bizonyult gőzgé > 12'24, illetve a 4%- 
os slip figyelembevételével 117 tengeri mért- 
foldnyi sebességet biztosit az „Atlanticá“-nak. 
A gőzös tehát a szabadhajózási törvény által 
megkívánt 10 mértföldnyi sebességet lényege­
sen felülhaladja s üzeme még mindig ekono- 
mikus.

A kikötő előtt a vendégek átszállótok a 
tengerészeti hatóság „Előre“ nevű gőzösére, 
mely aztán a Molo Adamichnál kötött ki. Az 
„Atlantica" tengerészetiket! szei int hármas gőz- 
sipjelzéssel üdvözölte a távozó „Előré“-t, me­
lyei az is viszonzott.

Az ebédet Ederer- Burger Gyula, a 
„Deák“-szállod i tulajdonosa szolgálta fel’, a 
buffetről s italokról pedig Gilliam Vilmos 
csemegekercskedő gondoskodott.

ÚJDONSÁGOK.
Személyi hír. Stettina József kereske­

delmi miniszteri államtitkár ma reggel Fiúméba 
érk zeit. Az államtitkár még a délelőtt folya­
mán a „Előre„ gőzössel Lovranába ment.

— Az Ormai-fiuk a törvény előtt. A fiu­
mei büntetőtörvényszék ma délelőtt kezdte 
meg az Ormor-testvérek bűnügyének tárgya­
lását. A nagyszabású bünügy tárgyalása, mely 
már öt év óta szünet nélkül foglalkoztatja a 
bíróságokat, legutóbb pedig az Északamerikai 
Egyesült Államok diplomáciai beavatkozására 
is adott okot, a közönség nagy érdeklődése 
mellett folyt.

A vádlottak padján Ormai József és 
Ármin ül. A harmadik testvér, Mór ellen a 
törvényszék ma még nem Ítélkezhet, mert Mór 
a nyomozás folyamán Amerikába szökött s 
Clevelandban a „Szabadság“ lapnak Szegedy 
álnév alatt volt munkatársa. A múlt évben 
nyomára akadtak s kiszolgáltatták a magyar 
bíróságnak. Ekkor azonban Mórt a katonai 
hatóság is magának reklamálta, mert Mói 
katonaszökevény. Közben kiderült, hogy Ormai 
Mór Amerikában honpolgári jogot szerzett s 
igy nem lett volna kiszolgáltatható. A diplo­
máciai tárgyalások is megindultak s most Mór 
a katonai hatóság foglya, aki ellen egyelőre 
polgári bíróság nem járhat el. Valószínű azon­
ban, hogy a törvényszék leszállítja a saját il­
letékességét s Mór felett a hadbíróság fog 
ítélkezni.

Melocco János dr. ügyész 21 nyomtatott 
oldalra terjedő vádiratban emel vádat az Ormai 
testverek ellen. A vad röviden a következő : 1906. 
szeptember 9-én Zágrábban Gyergyói Gömöry 
Károly feladó nevén Szemere Miklós címére 
Fiúméba egy 81 kiló súlyú képszállitmányt 
adtak fel 9621 kor. 36 f-rel megterhelve, mely 
bői az utánvétre 9570 korona esett. Ugyancsak 
szeptember 8-ikán Triesztben Gömöry Károly 
feladó nevén Szemere Miklós címére Fiúméba 
9570 korona utánvéttel terhelt 54 kiló súlyú 
képküldeményt adtak fel. Mindkét küldeményt 
csak úgy adták volna ki a címzettnek, ha az 
utánvételeket kifizeti, a jelen esetben azonban 
az történt, hogy dacára annak, hogy a Máv.- 
nál e t az összeget nem szedték be, a Déli 
vasút trieszti állomása az utánvétet a Máv. 
terhére szabályszerűen kifizette.

A vizsgálat megállapította, hogy az Or­
mai testvérek egymással összejátszva a legfur­
fangosabb módon okmánykicserélések és ok- 
mányhamisitásük utján úgy a zágrábi, mint a 
trieszti küldeményt az utánvét alól mentesítet­
ték. Ez csak úgy volt lehetséges, hogy azokat 
az eredeti okmányokat, amelyeken az után­
véten összeg szerepelt, olyan okmányokkal 
cserélték fel, mely Fiume állomás figyelmet az 
utánvét elől elvonja, viszont Trieszt állomásnak 
az okmánykicserélésről tudnia nem szabad. A 
ravaszul kieszelt tervnek Ormai Mór és Ormai 
József, kik mindketten jól ismerték az állam­
vasutak ügykezelési rendjét, megnyerték fivérü­
ket, Ormai Ármin máv. raktálnokot, akiről ki­
derült, hogy az ulánvételes küldemények Fiú­
méba való érkezésének idején a vasúton az 
átmenesztő irodában horsszabb ideig tartózko­
dott. Éjnek idején a legkülönbözőbb kifogások­
kal kereste fel ezt az irodát s erőnek erejével !

segédkezett az ott dolgozó tisztviselőknek. így j 
történhetett, hogy kezeügyebe kerültek az I 
ulánvételes küldemények fuvarlevelei, rovat- ! 
lapjai s egyéb iratai és az ügyesan véghezvitt 
hamisítások utján a küldeményeket utánvét I 
nélkül kiadták.

Beigazolást nyeit, hogy Ormai Ármin az | 
átmenesztő irodában, amikor ott különböző 1 
ürügyek alapján tartózkodott, ellopta az után- | 
vételes fuvarleveleket s azokat a már előre 
elkészített fuvarlevelekkel helyettesítette, ame­
lyeken az utánvét nem volt feltüntetve. Ellen­
ben az után vételi kisérvézyekre ráhamisitőtta 
Bartha István vasúti pénztáros nevét, a kisér- 
vényeket a vasúti postába becsempészte, a 
vasul azokat kézbesítette a két feladó állomás­
nak s igy igazolván az utánvét befolyását, 
Trieszt és Zágráb állomások az utánvéteket 
gyanútlanul kifizették.

Ormai Mór a nyomozás folyamán Ame­
rikába szökött, Ormai Ármin 1907 március
11- től 1908 január 15 ig vizsgálati fogságban 
volt, azonban később szabadlábra helyezték. 
Amidőn azonban bebizonyosodott a bűnös­
sége az ügyészség rendeletére 1910. január
12- én Fiúméban letartóztatták. Ormai Józsefet 
hasonl) bűncselekményekért jogerősen ‘ három 
évi fegyházni Ítélték el s mikor büntetését 
kitöltötte, 1910 január 22-én újból vizsgálat 
fogságba helyezték a mostani bűncselekmé­
nyekért.

Az ügyészség Ormai Józsefet és Ármint 
Máv. karára elkövetett magánokirathamisitás 
bűntettével vádolja. A mai tárgyaláson Thierry 
Alajos lovag kúriai bíró elnököl. Szavazóbirák.- 
Stowesandt Viktor és Mattiassy Alajos A vád­
hatóságot Melocco János kir. ügyész képviseli, 
mig az államvasutak igazgatósága részétől 
Kowícs László dr. van jelen. Ormai Ármint 
Friedrich-Adelsfeld Antal dr. védi. A tárgyalá­
son mint törvényszéki hites Írásszakértők Pre- 
noszil Sándor és Tárcái Viktor budapesti, va­
lamint Czibesz Mihály tanár és Greff András 
fiumei iiasszakcrtők vesznek részt.

Ormai Mórt, aki katonaszökevénységért 
jelenleg a hadbíróság foglya, egy törzsőrmes­
ter vezetésével egyenruhában három közlegény 
kisérte el a mai tárgyalásra.

Ormai József az elnök kérdésére el­
mondja, hogy 29 éves, izraelita vallásu volt 
újságíró. A terhére rótt bűncselekmény egy 
részének elkövetését beismeri s elmondja, 
hogy Mór öccsével hogyan követte el a bűn­
tettet. Árminra nézve azonban megtagadja a 
vallomást.

Ormai Ármin a másodrendű vádlott, 33 
éves, református vallásu, nős, «olt vasúti tiszt­
viselő. Tagadja a bűncselekmények elköveté 
sét s^hosszasan előterjeszti védekezését. A 
keresztkérdések a kalmával nem egyszer za 
va.ba jön, de egy újabb kifogással kivágja 
magát. Bartha Antal raktárfőnököt ellenségé­
nek tartja.

A bizonyítási eljárás során Ormai Mór, 
akinek a bűncselekmények elkövetésében nagy 
része volt, a már ismertetett okok folytán ma 
még csak tanúként lett kihallgatva. Minthogy 
tudja, hogy ellene aligha lehet eljárást indí­
tani, minden butit magára vállal és minden­
képpen menteni igyekszik Ármin bátyját.

Ormai Simon, a sikkasztás miatt elitéit 
fiumei rendőrtisztviselő szintén tanúvallomást 
tesz. Jelenleg Budapesten kereskedő. Elmondja, 
hogy a bűncselekmények elkövetéséről nem 
volt tudomása, csak később mondta el neki 
Mór az utánvételek ügyét. Mór akkor azt állí­
totta, hogy a Máv.-ot ő és József bátyja ká­
rosította meg, Ármi nak nem volt szerepe a 
bűncselekmények elkövetésében.

Bartha Ántal főellenőr, raktárfőnők azt 
vallja, hogy neki csak akkor jutott tudomására

a bűncselekmény elkövetése, amikor a Máv. 
igazgatóságának kiküldötte Fiúméban meg­
kezdte a vizsgálatot. Amikor ez utánvételt ok­
mányt a vizsgálat folyamán megmutatták neki, 
nyomban ráismert Ormai Ármin kezeirására, 
mert valamennyi tisztviselőjének Írását jól is 
meri. Ormai Ármin ama vádjára, hogy ellen­
sége volt a vádlottnak, emelt hangon kijelenti, 
hogy Ormai Ármin bizalmi állást foglalt el s 
amikor a vizsgálat megindult, akkor is még 
százezreket érő áruk voltak rábízva. Ormait 
csak akkor szólította el a raktárból, amikor 
bűnössége kiderült. Mint hivatalfőnök erélye­
sen jár el az alkalmazottakkal szemben, de 
mindig udvariasan és az igazságnak megfele­
lően.

Ormai Ármin, aki folyton kérdéseket intézett a 
raktárfőnökhőz, minden átmenet nélkül önma­
ga indítványozza, hogy Barihát a bűnvádi per- 
rendtartás 221. §-ának 5. pontja alapján a bí­
róság ne eskesse meg. Az elnök a fürge vád­
lottat kitanitja, hogy ilyen inditványozási jog 
nem illeti meg és azután megesketi a raktár­
főnököt.

Zey András, Schön Arm Id, Soós Gyula, 
Deli Gyula, Julián Tóbiás Praxa Adolf, Kluka 
Ántal és Stemet József vasúti tisztviselők tes - 
nek ezután v llomást. Legtöbbje azt vallja, 
hogy Ormai Ármin a legkülönbözőbb kifogá­
sokkal sokszor éjfélig is az „átmenesztő iro­
dában“ tartózkodott s ott, ahol fontos ügyeket 
kezelnek, segített hivalaltársainak.

Déli félegykor az elnök félbeszakítja a 
tárgyalási, melyet délután három órakor foly­
tatnak.

Ítéletre csak holnap délután keiül
a sor.

— Kankovszky Ferenc gyásza. Kankov- 
szky Ferenc miniszteri tanácsost, a kormánvzó- 
ság tanügyi előadóját súlyos csapás érle. 
Testvérbátyja, Kankovszky Antal, aki az Uránia- 
szinház. felügyelő-bizottságának hosszú éveken 
át tagja s'többször elnöke volt, pénteken este, 
életének 61. évében mégha-. Az elhunytat va­
sárnap délután temették el nagy részvét mellett. 
A temetésen Molnár Viktor közoktatásügyi ál- 
lamtiikár vezetésével az Urania-szinház igazga­
tósága testületileg jelent meg.

— A választási bizottság ülése. A köz­
ponti választási bizottság kedden, 4-én délben 
12 órakor a városháza kisebb üléstermében 
ülést tart, melyben az 1912. évi politikai 
választási lista összeá’litása elleni felszólamlá­
sok kerülnek tárgyalásra.

— Az angol flotta Triesztben. A Sir
Edmond Poe tengernagy parancsnoksága alatt 
álló angol földközi tengeri flottának „Ermouth“ 
„Cornvallis“, „Triumph“ hadihajói és „Hu­
ssar“ hadiyacht szombaton “délután félhárom­
kor Triesztbe érkeztek. Az angol flotta trieszti 
látogatása alkalmából Sir Cartwright F. L. bé­
csi angol nagykövet julius 4-én Londonból 
Triesztbe érkezik. A flotta e hét végéig marad 
a kikötőben s Triesztből a dolinát partokat lá­
togatja meg. Erre az útra a flottát Cartwright 
nagykövet is elkíséri. Az angol flotta julius 
14-éri érkezik Fiúméba, ahol öt napig marad.

A fiumei angol konzulátus ma értesí­
tette Wickenburg István gróf kormányzót, hogy 
a földközi tengeri hadihajóraj fentemlitett 
hajói nem julius 14-ikén, hanem már 10-én 
hétfőn érkeznek Fiúméba. A fogadás részleteit 
most állapítják meg.

— A «Viribus Unitis» Pólában. A „Vi­
ribus Unitis“ Dreadnought-rendszerü csata­
hajót a „Herkules" vontatóhajó szombaton

RIMINI
—— Az adriai tenger legszebb fövényes partja. 

Olaszország Ostendéje,
GRAND HOTEL Hözuetlenül a tenger mellett11VI1.1. (375 szoba).
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Bővebb tájékozást ad a „Societá Anonima Bagni di Rimini - Rimini (Italia).

Váltóüzlet a parton: a „Piccolo Credito Romagnolo“ fiókja (központ a Grand Hotelben 
a tramway megállóhelynél). Külföldi pénzek beváltása. Értékpapírok és ékszerek 

átmeneti és állandó megőrzése. Fizetés hitellevelekre. Mindennemű bankügyletek.
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Pólába vontatta, ahol még aznap a csata­
hajót végleges felszerelés céljából a dokkba 
vitték.

A Casino des Etrangers megnyitása.
Az Amália-villában berendezett Casino des 
htrangerst valószínűleg julius 6-án vagy 7-én 
nyitják mea. Az uj kaszinó igazgatósága min­
dent elkövet, hogy a fürdőhely társas életét 
és szórakozását fejlessze. Minden vasár­
nap délután 5—7 óráig a kaszinó termeiben 
five o clock-tea lesz hangverseny kíséretében. 
Napijegyeket 2 koronáért adnak ki.

— Panasz a nagy por miatt. A via Ales­
sandro Volta (azelőtt vicolo della Germania) 
számos lakója panasszal fordul hozzánk azért, 
hogy az utcát sohasem öntözik. Most, hogy á 
via Molinót kövezik, a város északi része a 
via Pomerio és via Germania felé a kocsi­
közlekedés ezer. az utcán keresztül bonyolódik 
le. nz állomásról érkező utasok, kik a he­
gyen fekvő utcákon laknak, szintén erre jár­
nak s por a nagy forgalom miatt akkora, 
hogy a lakásokat és üzlethelyiségeket teljesen 
ellepi. Több lakó felszólitot'a már az ulcasep- 
rőket, hogy öntözzék az úttestet, de azok azt 
válaszolják, hogy erre nem kaptak parancsot.
A jogos felszólalásra fein Ívjuk a városi köz- 
szolgálati hivatal figyelmét.

Májusi külső kereskedelmi forgal­
munk A középponti statisztikai hivatal ma tette 
közzé a magyar szent korona országainak 
májusi külső kereskedelmi forgalmára vonat­
kozó adatokat. Behozatalunk értéke az előző 
évi 718.7 millió koronával szemben ez év 
január-május hónapjában 766.5 millió koronát 
ért el s ebből 553.8 millió korona Ausztriából 
való behozatalunkra esik. Kivitelünk értéke a 
múlt évi 579.2 millió koronával szemben ez 
év első 6 hónapjában 608.1 millió koronát 
tesz, mely összeghez Ausztria 442 I millió 
koronával járult. Az esztendő első öt hónap­
jában árumérlegünk összesen 158.4 millió 
korona, Ausztriával szemben pedig 1117 
millió korona behozatali többletet tüntet föl. 
Behozatalunkban legnagyobb értékösszeggel a 
textilipar készgyártmányai szerepelnek. Legfon­
tosabb kiviteli cikkünk ezúttal is a gabona 
nemű és a liszt.

Az utóbbiból január-május hónapi kivi­
telünk 783 millió koronát tesz, amiből 734 
miihó korona értéküt Ausztriába szállítottak.
A külső kereskedelmi közlemény egyúttal Bu­
dapest gabona- és lisztforgalmáról is közöl 
adatokat.

Ezek szerint 1911. január-május hóna­
pokban Budapestre érkezett 2,123.996 méter­
mázsa búza, 351.577 métermázsa rozs, 293.798
önolnr?o?Sa arpa' 889897 métermázsa zab és 
í,259.334 métermázsa tengeri.

— Kimutatás. Az Unió élet- és ayer 
mekbiztositó intézet mint s ^vetkezetnél &(ez- 
előtt Első Leánykiházasitó Egylet) folyó év iu- 
nius havában 1.745,700 K értékű uj biztosítási 
ajánlat nyujtatott be és 1.497,700 K értékű ui 
biztosítási kötvény állíttatott ki. Biztosítási ösz- 
szegek fejében 148,712 K 86 fillér fizettetett

í-n,ÍUS 3°-ig bezárólag 
10.868,200 K értékű biztosítási ajánlat nyujta- 

‘ be 8.966,500 K értékű uj biztosítási 
kötvény állíttatott ki.

a a T* \ kikötőből. Julius 3. Érkezett: 
„Amdrassy magyar gőzös Marseilleből 1250 
láda narancscsal, 400 láda gyümölcscsel 120 
hordó olajjal és 300 zsák kénnel Clara“ 
osztrák gőzös lámpából 3000 tonna foszfát-
orvÁn” /?'U| osztrák Sőzös Konstantinápolyból 
2000 zsák lenmaggal; „Austria“ osztrák gő­
zös Kobeból 3200 zsák lenmaggal 3100 bál 
gyapottal és 1000 láda olajjal; „Salzburg“ 
osztrák gőzös Alexandriából üresen.

Indult: „Francesca“ osztrák gőzös San- 
tosba 200 tonna fával, 100 tonna babbal és 
30 tonna parafinnel.

A megváltó halál. Emlékezetes még 
aí a rettenetes baleset, amely Semenich István 
abbaziai pénzügyőrt és két kisleányát érte. 
Május 18-án este Semenich három kisleányá­
val egy barátjától hazatérőben lakása ajtajában 
cigarettára gyújtva a gyufát olyan helyre 
dobta, ahol kevéssel előbb több liter benzin 
ömlött el. A három leányka közül kettő lioltra- 
égett, míg Semenich súlyos égési sebekkel 
került a kórházba. Tegnapelőtt a szere icsétlen
uuu, ÚS h?sszas szenvedés után meghalt. 
Halálát borzalmas kínok előzték meg s a kór­
házban folyton a halálát kívánta.
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— Abbázia vendégei. A szom­
szédos Abbázia fürdő- és üdülőhelyet 1911 ja­
nuár l-étől junius 28-áig összesen 21 869 
fürdővendég és 2813 átutazó, tehát összesen 
24.682 idegen látogatta meg. Junius 22-étől j 
junius 28-áig 577 fürdővendég látogatta meg 
a fürdőhelyet. A junius 28-án ott üdülők száma 
1525 volt

— Az abbáziai Szegő-szanatóriumba 1
az elmúlt napokban a következő vendégek ér­
keztek: Bánffy György báró neje Budapestrő1, 
Ivády Sándor és Gábor Budapestről; Bergcr 
Ignác borkereskedő neje Sárospatakról; Már­
kus Viktor Budapestről; Lukács Ilonka Mező­
túrról; Porges Carola magánzónő Buda­
pestről.

— Kerthelyiség megnyitás. Szombaton 
este nyílt meg a Varieté H^tel Susák uj nyári 
kerthelyisége, ahol esténkint kilenc órától 
kezdve, egy korona belépti dij mellett első­
rendű művészi erők lépnek fel.

Távirat Telefon
A képviselőház ülése.

BUDAPEST, jul. 3. A képviselőház mai 
ülésén Kabos Ferenc elnököl

Jelenti, hogy Barcsay Andor és Frátei 
Lóránt . mandátumát véglegesen igazolták, 
Bethlen István mandátuma ellen benyújtott 
panaszt pedig visszavonták. Ezután áttérnek 
az approprációs javaslat folytatólagos tárgya­
lására.

Lovászy Márton szóváteszi, hogy az ál 
lami költségvetés meghaladja a másfél milli- 
árdot. Ez oly nagy összeg, melyre tiz évvel 
ezelőtt nem is gondoltak.

Felmerült tehát az aggodalom, hogy tz 
arányos-e az ország teherviselési képességé­
vel. Az állami szocializmus megakadályozásá­
ról beszél, hangoztatja, hogy az önkormányza- 
lo. függetleníteni kell az államtól. A javaslatot 
nem fogadja el, csatlakozik Holló Lajos hatá­
rozati javaslatához.

Ivánka Imre támadja a kormányt, hogy 
másfél év alatt semmit sem tett az állam érde­
kében, hanem csak a csatahajók megépítéséről 
gondoskodott. Elitéli a kultuszvitánál tapasztalt 
felekezetieskedést, védi a zsidóságot, mely a 
polgárságba beleolvadt. Beszél a közegészségi 
viszonyokról. A tételt nem fogadja el.

Az elnök ezután szünetet rendel el.
Szünet után
Ábrahám Dezső Justh-párti hosszasan 

indokolja, hogy pártja miért bizalmatlan a kor­
mány iránt. Hibáztatja a túlságos katonai ter­
heket, melyeket petroleum- és gyufamonopo- 
liummal s a dohánynemüek árának emelésével 
akarnák fedezni. A kormány politikája megfe­
lel ama választásoknak, melyekből a mai több­
ség kikerült. (Nagy zaj.) A kormány által elké­
szített véderőjavaslatok ellen a függetlenségi 
párt minden eszközzel küzdeni fog. Az appro- 
priációt nem fogadja el.

A holnapi ülés napirendjének megállapí­
tása után az ülés véget ért.

Héderváry a királynál.
BÉCS, jul. 3. Khűen-Héderváry gróf mi­

niszterelnök tegnap Lainzba tazott, ahol ki­
hallgatáson jelent meg a királynál. Az audencia 
ötnegyed óráig tartott. A miniszterelnök referált 
a véderő javaslatokról s a pártok állasfoglalá­
sáról. A kihallgatás után a gróf Schönbrunnba 
hajtatott, ahol Aehrenthal gróf külügyminiszter­
rel és Burrián báró közös pénzügyminiszterrel 
tárgyalt. Khuen gróf már tegnap el akart 
utazni Bécsből, Gautsch báró osztrák minisz­
terelnökkel folytatott tanácskozása miatt azon­
ban ma is itt maradt.
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délután Ischl be utazik, majd néhány napig 
Bécsben fog tartózkodni s a Reichsrath meg­
nyitásánál személyesen fogja a trónbeszédet 
felolvasni.

Leégett grófi kastély.
POZSONY, jul. 3. A Pozsony melletti 

Cseklészen óriási tűzvész pusztított. Az Eszter- 
házy-grófok kétszáz éves kastélya kigyulladt 
és telje en leégett. Nagyértékü régi festmények, 
műkincsek és régiségek vesztek oda. A kastély 
ura, Eszterházy Károly gróf és családja csak 
nagynehezen tudott megmenekülni a tüzből. A 
lángok Pozsonyig ellátszottak és a katonaság 
a tűzoltósággal együtt vonult ki az óriási tűz­
höz. A tűz a kéményben keletkezett s néhány 
perc alatt rohamosan elterjedt az egész kas­
télyban. A kár óriási.

Viharos közgyűlés.
BUDAPEST, jul. 3. Az Országos közép­

iskolai Tanár Egyesület tegnapi közgyűlésén 
Dénes Lajos kíméletlen támadást intézett 
kármán Mór egyetemi tanár ellen. A támadás 
oly óriási botrányt idézett elő, hogy az elnök 
alig tudta a rendet helyreállitani.

Kétszeres halálbüntetés.
EISENACH, jul. 3. Az esküdtszék kétszeres 

halálra ítélte Kopf Kornél 23 éves elzüllött 
tisztviselőt, aki meggyilkolta barátját és ennek 
feleségét. Ugyanakkor a gyilkosra egy rabló- 
gyilkosság elkövetésért 14 évi fegyházat mért 
ki a bíróság.

ífUSCHONG • B U ZIÄ S F Ü H D D

ÁSVÁNY

BAKTÉRIUM - MENTES
természetes ásványvíz

ÜDIT-GYÓGYIT. ÜD1T-GYÓGYIT.
y®.®e7 és hólyagbaj jknál, a vesemedence idült hu- 
rutjainál, hiigyko- es fényképződésnél, a légutak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainíl ki­

tűnő hatásúnak bizonyult.
ORVOSILAG AJÁNLVA. -jM

Főlerakat: Stalcer Antal, Fiume Via 
I artim 4. Kapható Jechel F. cégnél

93„BRISTOL
szálloda, kávéház és étterem

Fiume, Deák-Corso.
Teljes komforttal berendezett 65 szobá­

val, kitűnő kávéházzal és étteremmel. ízletes 
magyar-.. 'ie!Jlet és francia konyha, legjobb 
SÍJnS iff0r,?k é,S pezsgők- valamint ká- 
kezéséré °k 3 anak 3 1 vendégek rendel­

ni- és külföldi lapok.
Figyelmes kiszolgálás.

Az étteremben és a kávéházban előfize­
tések mérsékelt áron fogadtatnak el

Tulajdonos: Ruzich György.

A király.
BÉCS, jul. 3. A király még csak rövid 

ideig marad a lainzi Hermes-viliában. Kedden,

Hotel Trocadero
nagy étteremmel

(Velence) a LidÓíl (Velence)
Elsőrendű uj ház a főúttól jobbra, 
modern komforttal berendezett szo­
bák fürdőkkel berendezve. Orvos a 
házban. Penzió és Étlap szerinti Étkezés.

Tulajdanos:
Tagliapietna Giovanni.
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A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK
KIBáLYA !

hő rak tár: Brazzotiuro G. cégnél, Fiume 
Telefon 495.

Hadihajóink útja.
PÓLA, jul. 3. A haditengerészet vezető­

sége táviratot kapott, mely szerint a „Franz 
Josef 1.“ csa'ahajó pénteken Tsingantauba ér­
kezett. A hajó 7 napig marad a kikötőben.

Elhunyt operaigazgató.
MÜNCHEN, jul. 3. Tegnap délután fel 

négykor Mottl Félix, a királyi opera igazgatója 
meghall.

Óriási felhőszakadás.
VARSÓ, jul. 3. Yekaterinoslavban óriási 

felhőszakadás volt, amely rettenetes pusztítást 
vitt végbe. A villámok 48 embert halálra 
sujtotiak.

155 mértföldes repülés.
BERLIN, jun. 3. Newyorkból érkezett 

távirat szerint l/airg avialikus tegnap Wright- 
biplánján pihenés nélkül 155 mértföldet re­
pült s ez által időtartamrekordot állított fel. 
Az avialikus hosszú ideig repült a felhőkarco­
lók felett.

Gyilkos diákleány.
BERLIN, jul. 3. Egyik itteni penzióban 

egy Potalovics nevű orosz diákleány agyonlőtte 
Vieszcelov diákot. A gyilkosság azétt történt, 
mert Vieszcelov elcsábította a diakleányt s nem 
akarta feleségül verni. A gyilkos leányt letar­
tóztatták.

Lederer penzió Abbázia.
Habsburg viiia és Park szálló

120 szoba. Lift. Fürdők a házban.
Villanyvilági tás. Árnyas kert. Gyönyörű 
kilátás a tengerre. Szoba és ellátás 
8 koronától feljebb. Családoknak 

engedmény.

CONTINENTAL-AUTOMOBIL
PNEUMATIKS

Képviselet és raktár Fiúméban:

— Gilic R. =
Telefon 677. Via Lód. Kossuth 13. Telefon 677.

(ÁexCofisenmifiasen

üueg- és porcellán keres­
kedése Fiume Corso
a uRex„ konzervüve- 
gek és “Rex„ kész­

letre befőzők
- egyedüli lerakata. -

Fiúménak legélénkebben szer­
kesztett és legjobban informált 
= napilap a jelenleg

ÍTS

r■ EHEGO

HUNGÁRIA-szálloda
Fiume - Viale Franc. Deák - Fiume

(a pályaudvar közelében).

kifogástalan konyha és tiszta.
:: JÓ .MINŐSÉGŰ MAGYAR SOROK. ::

34 KÉNYELMESEN BERENDEZETT 
:: VENDÉGSZOBA ::
Olcsó arak! Olcsó árak!

I FUN DA ANTAL A .Continental' szálló volt I
j •" tulajdonosa. j

FiuniEi első misgpr rlzshántolö- és 
pizsliEiiiénfiíőpiir ira-társaság,
=" - - - - - F í U M E.

Különlegesség
F ÉN Y KÉM ÉN YI TŐ

táblácskákban.

:: Szénszavas ::

PipePB-Mosdópop
teljesen ártalmatlan, vegytiszta

EGO

Finomabb és jobb mint a Borax.
fl mosdóvizet azonnal puhává feszi; naponta hasz­
nálva az arcbőrt üdíti; az arc, nyak, kar 
és kezeknek megkapó szépséget, elra­
gadó bájt kölcsönöz. Egyedüli biztos szer: 
szeplő, pattanás, bőrátka (mitesser) és 
mindennemű bőrtisztátalanság ellen.

I doboz ára I korona.
Főraktár: Kiss László, Budapest, Vili., Baross-u. 81.
Fiúméban kapható: Drogéria Ernesto Benco, 
Francesco Jechel, M. Capudi Riva Marco Polo.

LA GRASTA TAMÁS
‘ uj divatáru üzlete.

Fiume, Via Ríva 6 sz. (fiflarac-ház).
Nagy választék divatkülönlegességekben, rövid­

árukban, szövött- és konfekció-árukban.
I Sluzok’ alsószoknyák, gyermek- és reformruhák, kö- 

’ nyék, valamint férfi és női fehérneműk. Nyakkendők, 
ernyők és sétabotok. Jutányos árak.

Szives pártfogást kér
LA GRASTA TAMÁS

VÉDJEGY.

Avegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

I " Rómába utazók figyelmébe! :7|

Gambrinus-Halle

jelenik meg.
Mint Fiúménak és a környékbeli 
fürdőhelyeknek legnépszerűbb, 
legelterjedtebb és legrégibb ma- 
=' gyár napilapja --

„A TENGERPART«
a kereskedelmi és üzleti világ 
legalkalmasabb hirdetési orgá- 
(] numa. []

Hirdetési árai a lap nagy példányszá- 
fj mához viszonyítva igen mérsékeltek. []

Előfizetési árai:
Egy évre ________  K. 24.—
fel évre ___ n 12. 
negyedévre ... ... „ 6. 
egy hóra

3ácsi „BAVARIA“ Sörcsarnoha
ROMA. Piazza San Silvestro.

a föpostával szemben. --------------
Magyar tulajdonos. - Magyar konyha. 
Magyar kiszolgálás. - Magyar újságok.
Valódi bajor és pilzeni sörök. 
Olcsó arak ! Olcsó árak !

Alapittatott 1850-ben

Cante Giuseppe
nagy butorraktára

és asztalos műhelye
Fiume. Via Cappuccini 4. sz.

Nagy választék modern luxus bú­
torokban. Vas- réz- és kárpitos bútorok­
ban. Szolid és elegáns kivitelben.

felviteli lél áron hspják J limr-ol,
úgyhogy az utóbbiaknak

„A TENGERPART«
házhoz szállítva csak 4 fillérbe 

kerül naponta.

Előfizetéseket posta és telefon utján is felvesz 
«A TENGERPART» kiadóhivatala Fiume
Grad, del Sasso Bianco y szám i. emelet.

[a Hungária szálló mögött.]
Telefon 229. sz. Postafiák ios.sz.

MMysiMal euv hóiig ingyen hüldiinfi.

Vili. évfolyam.
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AAAAAAAAAAAAAA,
Fölvétetik

egy ügyes ügynök magánfelek megláto­
gatására fix fizetés és magas jutalék 
mellett.

Cim a kiadóhivatalban.

>®l

Magyarul és németül tudó

fiatal írnok
helybeli ipari részvénytársaságnál azonnal 
felvétetik. Ajánlatok „Ipar,“ jeligére a kiadó- 

hivatalba intézendök.

Magyar nyelvtanitónőt keresek,
hetenként három órát óhajtok venni hattól 
hétig Cantridán. Vállalkozók küldjék ajánla­

tukat posterestante „Egyedülálló“ cimre.

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt te­
lefon vagy levelezőlap utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

Hideg tengeri és napfürdők, 250 kabinnal. Nagy 
árnyas kert terrasszal. Kitűnő konyha és kifogástalan 
borok. Kőbányai polgári sör. Villanyos összeköttetés 
Fiúméból a fürdőig. Vasár, és ünnepnapokon délután 
katonazene. ______ _

BtST Fűrdójegyek fehérneművel 40 fillér.

Olcsó fürdőbérletjegyek.

Értesítés

NAGEL ADOLF budapesti ponyva- zsák­
gyára és kölcsönintézetének fiumei fiókja 
Péntek József Posiafiók, 20, Telefon 1366
szállít és jutányos dijakért megőriz, kezel és kölcsönbe 
ád minden mennyiségű teljesen uj és egyszer használt 

elvámolt és elvámolatlan

zsákot, ponyvát, impraegnált szöveteket, taka­
rókat, zsineget, kötélárut, jutacsomagoló vásznokat
és minden e szakmába vágó cikket.

Póstafiók 20 Telefon 15-66.

Van szerencsém a t. közönség 
b. tudomására adni, hogy a Via 
déllé Pile 2. számú házban a Grand 
kávéház mögött a

Dreher éttermet
átvettem. Elsőrangú konyha, kitűnő 
magyar és dalmát borok. Dreher­
feie világos és barna sör. Jutányos 
árak, figyelmes és pontos kiszol­
gálás- Éjjel 2 óráig nyitva. Havi 
előfizetések 48 és 56 K. Minden* 
pénteken halvacsora. Konyhámért 
d., budapesti 1896-iki milleniumi 
kiállításon dicsérő oklevéllel kitün­
tetve.

Tisztelettel
= STÖHR KÁROLY =

vendéglős.

FIUME
Via Operai 12. Telefon sz. 93Z.

Könyvnyomdái munkák elsőrendű előállításiján.
Magyar könyvnyomda. 

Árajánlattal vidékre is készséggel szolgál.
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Ha előfizetni akar, vagy 
hirdetni valója van 
hivja fel ezt a számot

SCHÖN Szépség és hajápolási terme
A legújabb módszer szerint arc- kéz- láb-ápolás 
(manicur, pedicur) villanyos arcmasszás (vibrations 
massage) szemölcslevétel és arcban levő szőr eltá­
volítása, tyukszemvágás stb. Diszfésülések elvállal­
hatnak. Fésülések és hajmosások a rendelő lakásában 
[] is elvégeztetnek. j j

SCHON I.

1

Via Principe Umberto, szemben n Sfaz. Centraleval (közp. pályaudv,)
Teljesen újjáalakítva! A kertekre néző egészséges fekvéssel!

II Modern kényelem! Mérsékelt árak!

◄
◄
◄

Varieté-Hotel Susák,
sténként varieté-előadások elsőrendű művészi erőkkel
Kezdete 97« órakor. Beléptidij I korona

MILANO

ROSENBERGER B.
Butorraktára

Fiume Corso 34 (Struppi ház) Telef. 504

Concordia szálló
Frescura Ágost uj üzlete

FiUME, Kossuth Lajos u. 3.
Ollók, zsebkések, bereívák, konyhakések nagy raktára.

VERIER szálló és ponzii
VELENCE

Ponte Goldoni a Szt. Márk tér melle’ —"•»•»»uii, nuiíjfunneicn nagy runiürd. route UOIOC

a közp. pályaudvar (Stazione BeretMlógÉpek a leghíresebb gyárakból, köztük a szabadalmazott MlWfl“ Lakosztályok és szobák ujom 
Centrale) téren. bereíva okeszulek, mely speciális konstrukcióiánál fonua s a hmtuaéVutn!« berendezi - -

-1, “-a“vuu gymonuui, nuztuH u szauaaaimazoit m Wn Lc,h 
bereíva okeszulek, mely speciális konstrukciójánál fogva s a beretvaéí kitűnő bere"dezve viiianyviiáguássai,

Minden kényelem! - »teile folytan a IcgM szakalnöncl teljes garanciát nyajt ; t$ lírái,i íífebb' pS®
Jutányos árak! Nagy cipökészlet Itrliali. nők cs BBermeliEh rceztre. -gn leliebb- Telcl°" 11

NOS: -A TRNOPDPADTe t inrunő ,,i, , .. flllajd. Bn tOltlí ÉS Ll
NYOMA rorr CHILKO józSF.I-' „MERCUR* NYOMDÁJÁBAN FIÚM

k KIADÓTULAJDONOS; „A TENGERPART* LAPKIADÓ VÁLLALAT.


